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La presién atmosférica disminuye en partes altas porque el aire es menos
denso encontrdndose menor cantidad de moléculas de aire.

Generalmente la presién atmosférica se mide con un.instrumento llamado -
barémetro, fue inventado por Torrecelli en el siglo XVII. :

El bardémetro consiste en un tubo de vidrio, de un metro de altura, cerra
do por uno de sus extremos, contiene en su interior mercurio.

Es invertido sobre un =~
recipiente que contiene
mercurio. La columna de
mercurio en el tubo des
ciende hasta que ejerce
la misma presién que la
atmésfera que esta alre-
dedor de él. Al .colocar-
Se una escala la lectura
es de 76 cm.al nivel del
mar. Esta se eenocé como
presién estandar & una =
atmésfera.

Presidén del Hg
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P atm = P Hg ;
Al cambiar la presién del aire, el nivel del mercurio asciende o desciende,
mostrando los cambios en la presidén atmosférica.

El instrumento que sirve para medir la presién de los gases en el laborato-
rio es un mandmetro. -

P. atmosférica

e et 1

h P. mercurio

1 P; gas

R g

_ Consiste en una varilla de vidrio en forma de "U" que en su interior con-
tiene mercurio. El gas Cuya presidén se ha de medir actua en el extremo del -
tubo, ejerciendo una presién contraria a la presién atmosférica Yy del mercu~

rio, la diferencia de alturas de antes, y después de la salida del gas indi-
ca la presién del mismo. Lo 7 o

. tiene temperaturas negativas,

Lag Unidades de Presidn,
MM

4

a) Atmosfera es igual a la presidn necesaria para .
: a soporta
mercurio de 76 om é 760 mm de mercurio de altura, .r uil" SRR de

Equi:slencias 1 atm= 76 om de Hg
Ecuaciones 1 atm= 760 mm de Hg

b) Torr = eg 1a pre

8idn necesaria ra soporta
1 mmde altura, e s

columna de mercurio de

: Equiv§lencia ltorr =1 mmde Hg
!uuagioneu 1 atm = 760 torr
Problemas.

Convertir las Siguientes unidades de Ppresién.

a) 3.2 atm cm, factor de conversién;: 1l atm. = 76 cm de Hg.

3.2 atp (76 en) = P43.2 cn de g

1l atp

b) 800 torr ~» mm,factor de conversién: 1 tory = 1 m.m. de Hg,

800 torf (1l mm -EOOmmdeHEI
1 torr

¢} 2.75 atm -2 torr, factor de conversidén: 1 atm, = 760 torr.

2.75 atp (750 torr)' = [toso torr|

1 atpl

d) 350 torr —» °m, factor de conversidn: 1 cm. de Hg. = 10 torr
n: . .

350 torf 1 cm = ES cm de Hi
10 Bpfr

Temperatura
—_——a

€z es una forma de energia. La
nergia cinética. El aumento de
ulas se muevan mas répidamente,
OoCa. un termémetro
ia con el termémet

gas es proporciocnal a sy e
temperatura, €n un gas ocasiona que las moléc

aumentando su energia cinética, cuando se col
tra gaseosa las particulas intercambian enerqg
tra una temperatura especifica.

~ Se constru
‘temperatura.

Xo y se regis

Y€ un termémetro con materiales, que’ se observen los cambioé de

. Las escalas que utiliza un termémetro son vVariadas,

cals i las mas ¢ ‘
Son las siguientes: a) Celsius b) Farenheit - kg

. €) Kelwin g Rankin
Generalmente en los gases solamente se utiliza 1

@ escala Kelvin Porque no

Formula para convertir de °C—p°K

°K= °C + 273
M
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Fdrmula para converitr de °K - °C
°C = °K - 273

Ejemplo:

a) Convertir 290 °C —% °K
férmula: °K = °C + 273

sustituir: + 273

b) Convertir 350 °k —p °oC
férmula: °C = 9K = 273
sustituir: 2cC.=.350 = 273

Volunern.

El volumen es todo lo que ocupa
Los dtomos-y moléculas de un gas ti
que lo contiene. El volumen var

un cuerpo en un 1uRr en el espacio. _
enden a ocupar el volumen del recipiente
{a con la presién y temperatura.

; e
Las unidades de volumen que se utilizan més frenuentementeesqna

Equivalencia 1 litro (1 1t). = 1000 (mililitros (ml)
o lm =1 cm3

Ecuaciones 11t = 1000 cm3

Ejemplo:

a) Convertir 500 ml —»

1t
500 mx(l 1t Ja |.51t l

1000

b) Convertir 8.7 1t a cm3

8.7 W {1_0;)0 cm3) = ]E."loo cmfl

Moles

Un mol es la masa medida en
carbono 12.

Avogadro.

gramos que estan contenidos en 12

dtomos de -
"™ carbono 12 contiene 6.02 x 1023

dtomos que es el nimero de -

En un gas los moles correspo

nden al nimero de particulas que hay en una -
muestra.

La Férmula

moles (n) = masa (m) se utiliza
peso molecular (P.M)

para calcular los moles de una

especie en una masa deter
minada.

es el NO2, el cual sufre una dimeriza
© descender 1la temperatura.

La Férmula:

masa= moles x P.M. para encontrar la masa de un nimero

especifico de moles.
Ejemplo:

a) Calcula el niimero de moles que estdn contenidos

75 gr de bidxido de
carbono.,
Datos Férmula Sustitucidn

P.M 44 EZ/mol
m= 75 gr CO2

P;M-= 44 gr/mol

b) Cudl es la masa en gramos de 0.95 moles de metano?

Datos Férmula Sustitucién
m= ? m= nxP.M m=_(0.95 moA) (16 gr/mof)
n= 0.95 mol CHy = 12.20 gr | -

P.M= 16 gr/mol

Condiciones Estandar

El volumen como la densidad de cualquier gas son afectados por los cambios
en temperatura y presidn, por lo que es necesario algin tipo de estandariza-
cidén para establecer comparaciones. Estas condiciones son llamadas Condicion
nes Normales (C.N.) & Temperatura y Presidn Estandar (T.P.E) cuyos valores =
sont

P ]760 torr| 1 atm | 76 cm | 760 mm
| oec 273°K

LEYES DE LOS GASES

A presiones lo suficientemente bajas y temperaturas lo suficientemente -
altas, se ha encontrado que todos los gases obedecen tres reglas sencillas.
Estas leyes relacionan el volumen de un gas con la presién y la temperatura.
Cuando un gas obedece estas leyes,se dice que se comporta como un gas ideal

O como un gas perfecto. Estas leyes, que se describen a continuacidn, puedén
aplicarse ﬁnicamente & gases que no sufren cambios en la complejidad quimica
cuando se varia la temperatura o la Presién. Un gas no ideal, por ejemplo, -

cién hasta N3 04, al aumentar la:presidn
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LEY DE BOYLE ; P= 920 mm B= 780 mm Férmula: Datos: i
' G : 3 : B V=P peso = 0.216 gr Jﬁ
L Robert Boyle fue uno de los primeros cientificos que estudid la relacién g ; 3 . z % : #*
i! ! que existia entre el volumen y la presién de un gas. i V= A E =920 mm |
‘ I Si una masa conocida de un gas, B colt?ca en un.recipientt? ce’errarfio Za;::o B :é& —l \[L,= ? P2 ..5:
I un Pistén movible en la parte superior, si se desciende el Piston sin 1t i § = 780 mm
Ll en el nimero de moléculas y se mantiene a una temperatura constante, se alte V=25 ml
e SR 5 Lk
Rl ra el volumen del gas. s ‘i Y275 ml i [:
: Presién e - - ' iiL
E ! P inicial | Lk ' |
i .b o T . - i Andlisis:
i Y
il sl 1“”5 _ Al : ; P
& e il Si la presién de un gas se . resolver pr?blemas acgrca de las leygs de los gases nos interesari co- il
i o0 b : duplica, su volumen descien | nocer cuatr? cantldades.var}?bles: la cantidad (expresada en peso o en el né
o dé a la mitall, triplicando- B mero‘de moléculas), la presion, el volumen y la temperatura. Resulta Gtil al
q el volumen se reduce la pre analizar un prohlem§ al tabular los datos disponibles acerca del estado ini- |
i sién a W y asi sucesivamen : cial y del estado final. Si una de las cuatro variables no cambia, indicare- -
Ll = — mos esto mediante el simbolo K ( que significa constante). El enunciado del i
, -PreS}Oﬁ” : problema: implica gque .el cilindro no posee ningilin escape por lo que podemos -
Ih fina : sSuponer que el peso de gas permanece constante, valiendo 0.216 gr. Como no -
. bt ] se me9c1ona la temperatura, puede suponerse que su valor inicial Yy final son |
‘éo(_é_ : los mismos. Dispondremos nuestros datos de la siguiente manera: i‘
o © po o f l 2 ’
ST e |V, fina Datos: Peso Presion Volumen Temperatura
La Ley de Boyle establece que la masa y la temperatura permanecen constan Ipicial K 920 mm 275 ml K |
'Mﬁi tes, el volumen es inversamente proporcional a la presidén gque se somete un - . Final K 780 mm Vo= 2 K
{11 i

3 l‘

a1 UL DEE A ) 1 Podemos razonar de la siguiente manera: Solo varia el volumen y la pre- ‘

‘ Matemdticamente la Ley de Boyle se expresa asi: sidn, por lo que puede aplicarse la Ley de Boyle. La presién decrece, por lo
i que el volumen aumentari.

- e 1 i i io i .ue
il gas. Si la presion es mayor el volumen disminuye, y si la presicn disminuy
|

|

. » i “‘
o El volumen final serd mayor que los 275 ml.inicia ﬁ
il V1 = K Despeja K; T V1P1 les. L ﬁ
it B Solucién del problema: |
Férmula: PV, = p_V
: ‘ - 1Y 2 2% i1
=K Despeja = VP : : ;
i Va2 _52 pejaik; 272 Despejando la incognita: V, = BN ; j
\I' ! 2 K1=K, 3
i las K son iguales ; : !
[l : por lo tanto: ViPy = V5P5 ‘I Sustituyendo: Vo= (920 mfl ) (275 ml)
\ . los datos de la : (780 pm) i
' Tabla '
%; ‘ V, = 324 ml
il : Ejemplol:Una muestra de gas de peso 0.216gr se encuentra encerrada dentro
| |

LA : de un cilindro mediante un pistdn, segun se muestra en la figura. El v?lumen
\:}_ del gas es 275 ml, siendo la presién que,ejerce el ptston de 920 mm. Si se - . 'Ejemplo 2: Un gas ARSI s 900 i
disminuye la presidén a 780 mm, ;Cudl sera el volumen? . ejerce sobre é1 es de 70 cm de Hg. ;Qué presidn s

dicho gas para que ocupe un volumen de 720 ml,
| : B constante?
| ‘ ' b

cuando la presién que se -
e tendrd que ejercer sobre
si la temperatura Permanece

Wil : - [
i ] . [
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FOrmula: Datos: |

P \i= v % V.= 900 ml La Ley de Charles establece que al mantenerse la masa Y Presidn constante I

1 22 : 1 B el volumen directamente proporcionado a la temperatura. A mayor volumen, ma-

P2= % v1 Pl- 70 cm Hg yor serd la temperatura, y al disminuir la temperatura, el volumen es menor.

-~ = 720 ml : } La escala que se utiliza para medir la temperatura en los gases es la de iﬂﬂ

| 2 2 Kelvin, ya que esta no tiene temperaturas negativas, llamandose temperatura 'W
| Blias . absoluta, donde su expresién matemitica es: '
.‘ 2 ‘ ,
| ' 3 °K = °C + 273 it
i : : T = cte ] : ] '
bl | | : La ley de Charles matematicamente se expresa asi. _ : !
| Andlisis: :

8 ) - o I i B P e |
| El enunciado del problema implica que el objeto donde se encuentra el gas, despeja K

|
|
i
|
i ‘ nece constante al igual que la temperatura del gas.

1 despeja Ké |
: no posee ningun escape por lo que Suponemos que la masa o peso del gas perma-
v v
Datos: Peso Volumen Presién Temperatura i 7 1 % 2
3 1 2
Inicial K 900 ml 70 cm Hg K
Final K 720 ml Py = ? K K; = K, se igualan ambas ecuaciones quedando.
: e A Al - v v ,
Aqui el volumen decrece,gm:hoqpe]a.puﬁumlaummUHa,rya que al disminuir el ' 1 S g 6 se despeja vl T2 ol V2 Ti
volumen de 900 ml a 720 ml, las moléculas tendran menos espacio para moverse [ . : T, T2
Y ésto provocard que entre ellas exista mayor numero de choques, al igual que f :

las paredes del recipiente, por lo que aumentard la presién. La presién final
sera mayor que 70 cm de Hg iniciales.

p Ejemplol:El volumen de un globo es de 3.8
Solucidén del Problema: Jemp 9 e 0 1ts,

L d

. - R ¢Cual serad el volumen del globo si se le introduce
Foriitio P1V1 S P2V2 : baja su temperatura hasta 5°c 08U

A una temperatura de 25°C,
en un refigerador y se -

pdngase que la presién dentro del globo -
| : es ‘siempre igual a la presidn atmosférica.
i Despejando Pz = Plvl
Ll : i1
L 2 ; Férmulas: Datos: . -
i‘;‘uw' . : j il
| |}!I‘ i . = V. = J: {
|| Sustituyendo P, (70 cm Hg) (900 m) =Y M : i i
Hilit los datos (720 i) _ r o= 1 it
| : T s T = 350 il
| P_= 87.5 cm de H _ - g, i
il —2 ) £ : ' Lo Vo= 2 |
Li} i ; : —?;— ‘2
il LEY DE CHARLES - _ b ot Ry T,1= sec.
{_" : Jacques Charles, describid la relacién entre el volumen de un gas y la - P = cte |
' ‘] temperatura, al conservarse la presidén constante el volumen se ve afectado -

Hl | < por el cambio de temperatura.

] Ti . o O © o0 4.15'

i ey § 46 s | e -

|.1

v € i
| o P © © 2“% Analisis: : i
' o (o] o) - P : i
(I ° o0 o v : o © © i : : i Hagase una tabla con los datos del problema para determinar cuales varia-
EL_ {1 o o° i 0 1 ?nlix eesréizliisz ausné 0' b ) ;;écglesgi;rsn:hu!: bles permanecen constantes Y cuales estan variando. Como solo podemos emplear i
A " . . : 3 t o - iy i " s 4
!ii - — el volumen es me — : aumenta (final)- emperaturas absolutas (°K) en los cdlculos relacionados con las leyes de los
W : nor (inicial). : -




